
高雄市橋頭區五林國民小學111學年度上學期一年級校訂課程教案

《吾愛吾校-交通安全》

一、設計理念

     指導低年級學童了解交通安全標誌、標線及號誌對其自身安全之重要性。建立學童的安

全意識，提升對環境的敏感度、警覺性與判斷力；防範事故傷害發生以確保生命安全。 

二、教學設計

實施年級 一年級 設計者 林雅芳

跨領域/科目 生活/國語 總節數 5 節

總綱核心素養：
A2系統思考與解決問題

生活-E-A2 學習各種探究人、 事、物的方法並理解探究後所獲得的道理，增進系統思考與解決

問題的能 力。

C2 人際關係與團隊合作

國-E-C2 與他人互動時， 能適切運用語文能力表達個人想法，理解與包容不同意見， 樂於參與

學校 及社區活動，體會團隊合作的重要性。

學習

重點

學習

表現

生活 2-I-1 以感官和知覺探索生活中的人、事、 物，覺察事 物及環境的特性。

生活 2-I-3 探索生活中的人、事、物，並體會彼此之間會相互影響。

國 1-Ⅰ-1 養成專心聆聽的習慣，尊重對方的發言。

國 2-Ⅰ-3 與他人交談時，能適當的提問、合宜的回答，並分享想法。

學習

內容

生活 A-I-2 事物變化現象的觀察。

生活 C-I-3 探究生活事物的方法與技能。

Ca-I-1 各類文本中與日常生活相關的文化內涵。 

Cb-I-2 各類文本中所反映的個人與家庭、鄉里的關係。

概念架構 導引問題
 

 

1. 你知道排隊的重要性嗎?
2. 交通導護人員的工作是什麼呢?
3. 你知道怎麼過馬路嗎?
4. 你知道怎麼乘坐汽機車嗎?
5. 在馬路上看到的交通號誌，你認識的有哪些?

學習目標
一、 能了解排隊的意義與重要性，正確的排好放學路隊。

二、 能認識交通導護人員，並懂得感恩他人無私的付出。

三、 認識紅綠燈與行人穿越道及常見的交通標誌。

四、 理解交通安全的重要性，並知道事先預防的可貴。

融入之議題
（學生確實有所探

討的議題才列入）

實質內涵

所融入之單元

認識交通導護人員
交通安全小尖兵

認識交通號誌
上學安全我在行



學習資源 一、168 交通安全入口網-國小一年級教育教材

二、阿奇上學去繪本動畫

三 、 「交通安全篇」宣導動畫

四、「行人相關標誌及號誌」PPT

五、「行人相關標線」PPT

學習單元活動設計

學習活動流程 時間 備註

活動一、

一、引起動機

(一)排隊的經驗

1.與小朋友討論自己有沒有到賣場買東西結帳的經驗?

依據孩子回答的內容統整出，大家都會排隊結帳。

2.引導孩子討論出排隊的好處可能有:

(1)有秩序

(2)整齊

(3)可以很快的完成

(4)維護大家的安全

(二)請學生說說看，在日常生活中，還有哪些時候需要排隊?

二、發展活動

(一)認識交通導護人員

    1.利用圖片可以與孩子介紹導護人員的穿著以及會出現的地方

(1) 反光背心

(2) 導護臂章

(3) 指揮棒或是指揮旗

(4) 哨子

                2.教師說明交通導護人員的工作及需要配合的事情，包含:

                   (1)如果要通過的路口有交工導護人員，一定要遵守他們的指 

                        揮。

                   (2)交通導護人員的工作很辛苦，大家要尊敬他們也可以向他們

                       表達感謝。

            (二)練習放學路線

                   1.教師指導學生練習排放學路線。

10 分 鐘

30 分鐘 



                   2.配合角色扮演的方式，讓學生扮演交通導護人員，並實地的

                     演練放學路線。

                   3.可以安排不同的排隊情境，一種是整齊有秩序地排隊:一種是

                     排的亂七八糟。讓學生分別進行演練。

三、綜合活動

1. 師生共同針對排隊情形進行討論，並且進一步修正缺失。

2. 教師進一步指導學生排放學路隊應該要排好，而且要注意行

走時的安全。

【第一節課  結束】

活動二 阿奇上學去

一、引起動機

        1.播放【阿奇上學去】繪本動畫

         影片網址:

         https://www.youtube.com/watch?v=AeQzpuxQNIY

        2.與孩子討論平常是如何到校?統計各種到校的方式及交通工具。

二、發展活動

       (一 )搭乘機車的安全方式

             1. 教師展示搭乘機車的圖片,請學生指出哪些方式錯誤。

             2. 教師說明騎乘機車要戴安全帽,並特別強調除了戴好安全帽,也要 

                 記得將安全帽的扣子扣好、扣緊,避免安全帽滑落。

              3. 教師請學生想一想搭乘機車沒戴好安全帽可能發生的危險。

              4. 教師請學生發表平常坐摩托車後座的方式為何?

              5. 教師說明坐摩托車後座應要雙手抱緊前座的人,並避免側坐。

              6. 教師請學生想一想如果側坐在摩托車後座可能會發生什麼危險 

                  的事。

              7. 提醒學生每天早上到學校若是搭乘機車者,請在機車停妥後,注意

                 左右是否有來車,再下機車。

             【第二節課  結束】

       (二 )搭乘汽車的安全方式

             1.說出搭乘汽車要繫好安全帶的重要性

             2. 教師說明搭乘汽車時,一定要繫好、繫緊安全帶。

             3. 教師請學生想一想搭乘汽車若沒繫好安全帶可能發生的危險。

5 分鐘

10 分鐘

10 分鐘

20 分鐘

20 分鐘

https://www.youtube.com/watch?v=AeQzpuxQNIY


             4. 教師詢問學生正確下車打開車門的時機。

             5. 教師說明要下車打開車門前,應要特別往後看看是否有機車、汽  

                車或路人往車門邊經過,等機車、汽車或路人經過後再打開車門。

            6. 教師請學生想一想如果沒有等機車、汽車或路人經過後即打開車

                門,會發生什麼危險的事情?

               7. 教師請學生表演下車時,要左顧右盼看,看看是否有來車的正確下

                 車方式。 

               8. 提醒學生每天早上到學校若是搭乘汽車者,請在汽車停妥後,注意

                    左右是否有來車,再下車。

一、引起動機

老師:班上有很多小朋友都有與家人一起穿越道路的經驗!你們知道怎

麼安全的過馬路嗎?現在我們一起看一個動畫，等一下老師再問問妳

們在影片中你看到了什麼? 

*觀賞  <  馬路這樣過，安全      READY GO  ！  >  影片

*   觀賞  <  安全小將  -  如何安全過馬路  >  宣導影片

*分享與討論

  【第三節課 結束】

二、發展活動

 【活動一  交通安全號誌萬事通】                      

1. 利用 PPT讓孩子認識校園周遭有號誌路口以及行人穿越道旁，所出

現的交通標誌、號誌。

2. 讓孩子認識並能說出每個交通號誌的意義

3. 培養孩子上下學時觀察交通號誌的習慣。

  

      「行人相關標誌及號誌」PPT

【活動二  交通標線萬事通】

1. 利用 PPT讓孩子認識校園周遭有號誌路口以及行人穿越道旁，所出 

現的交通線。

10 分鐘

5 分鐘

5 分鐘

20 分鐘

20 分鐘

https://www.youtube.com/watch?v=6wn-h-Ekiqc
https://www.youtube.com/watch?v=Nhcmc3W5P6M&t=272s



